1. Okresli¢ potozenie geograficzne (szerokosc¢ i dtugosc geograficzng) todzi zeglarza (A) wiedzac, ze pomierzona w tym
punkcie wysoko$¢ Gwiazdy Polarnej w pogodna noc 21 marca data wynik 60°, a réznica czasu stonecznego miedzy
Greenwich (51°28'N; 00°00'W) a opisywang pozycjg wyniosta minus 2 godziny. Zapisa¢ obliczenia wraz z tokiem
rozumowania, a wynik zaznaczy¢ na schematycznym rysunku (0-5pkt):

Obliczenia:

schematyczny rysunek okreslajgcy pozycje statku

m Szerlllllllllll

2. Oblicz predkos¢ liniowg w km/h i m/s wywotang ruchem obrotowym Ziemi dla obliczonej pozycji todzi. Zapisaé
obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-5pkt):
Obliczenia:
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https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Londyn&params=51_30_N_0_07_W

3. Obliczy¢ wysokos$¢ gérowania Storica na aktualnej pozycji todzi w dniach réwnonocy i przesilei. Zapisa¢ obliczenia
wraz z tokiem rozumowania (0-8pkt):

Obliczenia:

4. Zaktadajac, ze przez kolejng dobe statek poptynat na zachdd pokonujac 222,2 km okresli¢é nowe potozenie
geograficzne statku w dniu 22 marca (B). Zaznaczyé na schematycznym rysunku obie pozycje A i B oraz strzatka

okresli¢ kierunek przemieszczania sie statku. Zapisac obliczenia wraz z tokiem rozumowania, a wynik zaznaczy¢ na
schematycznym rysunku (0-5pkt):

Obliczenia:
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5. Kolejng dobe statek ptynat na potudnie pokonujgc 120 mil morskich. Okresli¢ nowe potozenie geograficzne statku
w dniu 23 marca (C). Zaznaczy¢ na schematycznym rysunku pozycje A, B i C oraz strzatkg okresli¢ kierunek
przemieszczania sie statku. Zapisa¢ obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-5pkt):

Obliczenia:

di........ di.
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6. lle kilometrow pokonat zeglarz przez dwie doby podrézy? Zapisac obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-2pkt):
Obliczenia:
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7. Na ktorej pozycji A, B czy Cw dniu 21 marca (0-8pkt):

a. cien rzucany przez pionowy maszt jest najkrotszy

b. najwczesniej wstaje dzien

c. dzien jest najdtuzszy

d. wysoko$¢é gérowania Storica jest najwyzsza.

Uzasadni¢ kazdg odpowiedz

8. lle czasu zajmie zeglarzowi dotarcie do rownika z punktu C, zaktadajgc ze bedzie ptynat na potudnie pokonujac
konsekwentnie w ciggu kazdej doby 120 mil morskich. Zapisa¢ obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-2pkt):

9. Obliczy¢ rdznice czasu stonecznego pomiedzy potozeniem A i C. Zapisac obliczenia wraz z tokiem rozumowania
(0-2pkt):
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Rozwigza¢ zadania i wyniki zapisa¢ w tabeli. Zapisa¢ obliczenia wraz z tokiem rozumowania.

10. Obliczy¢ powierzchnie kazdego z dorzeczy w ha. Jaka powierzchnie m? zajma poszczegdlne dorzecza na mapie w
skali 1:500 000 (0-8pkt):

11. Na obszar dorzecza Wisty w ciagu roku spadto 600 litréw opaddw na 1 m?, a na obszar dorzecza Odry w ciagu roku
spadto 750 litréw opaddw na 1 m> Obliczy¢ jaka to byta ilo$¢ opadu w mm (0-4pkt):

12. Zaktadajac, ze w ciggu roku hydrologicznego na obszarze dorzecza Wisty parowanie wyniosto 350 mm, a na
obszarze dorzecza Odry 400 mm obliczy¢ wartoéé retencji w m>. Uwzglednié¢ dane z tabeli i z poprzedniego zadania
(0-8pkt):

13. Obliczy¢ dla obu rzek éredni przeptyw w m? /sek oraz odptyw jednostkowy z kazdego z dorzeczy w |/m* w ciggu
roku (0-8pkt):
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Powierzchnia

Dtugosé Powierzchnia Powierzchnia na mapie w Opady na Roczny . Sredni . Odptyw
. . obszarze Retencja jednostkowy
Nazwa rzeki dorzecza dorzecza skali dorzecza odptyw m? przeptyw w ciagu roku
km km? ha 1:500 000 km? m?/sek a8 2
) mm I/m
m

WISLA 1047 194 424 34,1
ODRA 854 118 861 18,1
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X Ogélnopolska Olimpiada o DIAMENTOWY INDEKS AGH - 2016/2017
Geografia z elementami geologii — ETAP |

14. Zataczong mape otrzymano na skutek zmniejszenia do 75 % wymiaréw liniowych mapy wyjsciowej. Obliczyé
skale mapy wyjsciowej (z doktadnoscig do petnej piecdziesiatki). Zapisac obliczenia wraz z tokiem rozumowania
(0-5pkt):
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15. Na podstawie zataczonej mapy wykonaé¢ na papierze milimetrowym profil terenu wzdtuz linii A-B,
przewyzszenie powinno wynosi¢ 3 (zaktadamy, iz skala pozioma jest zgodna ze skalg mapy). Zapisaé obliczenia

wraz z tokiem rozumowania (0-5pkt):
Obliczenia

16. Oblicz spadek terenu w % i %o wzdtuz linii A-B. Zapisa¢ obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-5pkt):

Obliczenia:

17.0kresli¢ azymut w stopniach z punktu 1 do punktéw (0-2pkt):
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17. Do wyznaczania wieku bezwzglednego prébki skaty wykorzystano metode radiometryczng. Oznaczanym
izotopem promieniotwdrczym byt **° Rad .Okres potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 1600 lat. Oblicz
wiek tej skaty, jezeli stosunek iloSci pierwiastka radioaktywnego do produktéw jego rozktadu wynosi 100:700.
Zapisac obliczenia wraz z tokiem rozumowania (0-5pkt):

Obliczenia:
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WYMAGANIA:

SZATA GRAFICZNA PRACY (0-8pkt)

1. Rozwigzaniu podlegajg wszystkie zadania.

Strona tytutowa powinna zawierac: imie i nazwisko autora pracy, adres zamieszkania,
nazwe i adres szkoty

3. Rozwigzania wraz z tokiem rozumowania nalezy umiesci¢ na arkuszu pytan.
ZAMIESZCZENIE WYtACZNIE SAMYCH ODPOWIEDZI LUB SAMYCH WYNIKOW
KONCOWYCH SKUTKUJE PRZYZNANIEM 0 PUNKTOW.

4. Sposdéb naniesienia odpowiedzi — recznie lub komputerowo. Profil wykona¢ na papierze
milimetrowym i dotgczy¢ na koncu pracy.

5. Formularz, arkusz pytan wraz z naniesionymi odpowiedziami zszy¢ jedng zszywka,
zszywaczem w lewym gornym rogu. Tak zszyty prace naleiy wlozy¢ do przezroczystej
koszulki, z otwarciem koszulki do géry, z zawieszka do segregatora po lewej stronie

6. ZACHOWAC KOLEJNOSC ODPOWIEDZI

Nie spetnienie ktoregos z powyiszych wymagan skutkuje nie przyznaniem
punktow za szate graficzna
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